

北京鋼院

1957年11月6日出版

第127期

本期共4版

北京鋼鐵工業學院院刊編輯室編

我院工会第四屆代表大會勝利閉幕

本月2日下午与3日上午举行的我院工会第四屆代表大会，已經勝利閉幕。

出席这次大会的代表有121人。院長、黨委書記高芸生同志参加了这次大会，并在会上作了指示。市教育工会也派代表参加了會議。

大会听取了上届工会基委会和經費审查委員會的工作總結報告，以及本屆大會提案工作報告。大会进行了分組討論和代表发言。大家基本上同意上届工会的兩個報告，並對工会工作提出了許多正確的批評和今后工会工作的建議。

在这次代表大会上，大家郑重地进行了投票选举，大会选出了徐文興、劉之祥、于學馥、后畏、徐祖耀等29人作为下届新的工会基委會委員。会上还选出了經費审查委員會委員3人。（后畏）

慶祝偉大的十月社會主義革命四十周年

沿着十月革命光輝的道路勝利前进 全院熱烈舉行紀念活動 慶祝十月社會主義革命40週年

1917—1957

十月革命為人類歷史打開了一個新的紀元。40來年蘇聯在社會主義建設上所取得的成就，進一步地推動了世界共產主義運動的進步！我院師生員工為了紀念這一偉大的節日，自從十月份開始，即熱烈籌備、展開各項慶祝活動。

在北京，心在莫斯科
師生舉行象征長跑到蘇聯

十月十六日，我院全體共青團員、青年教職工和同學們組織了一支象征着跑向莫斯科的長跑隊。長跑隊分冶金、工藝、機械、物化和采礦四個小隊，參加人數共四千多名。大家都為能參加

這一富有深刻意義的活動而感到自豪和歡欣鼓舞。在起跑時，全體同學向莫斯科大林鋼鐵學院發出一封賀信，向該院師生員工祝賀蘇聯十月革命四十週年的偉大成就；表達了我們要永遠學習蘇聯和加強中蘇兩國人民的深厚友誼的宏願。接着，象徵長跑的隊員便高舉着“紀念十月革命節，跑向莫斯科”的大紅旗向前奔進。

冶金系和工藝系小隊跑到十月廿五日，他們已跑了一萬公里以上，超額“到达”了莫斯科；接着，物化、采礦和機械系小隊也先后于翌日“到达”了蘇聯

的首都。工藝系還從“莫斯科再跑回北京”。

這次，我院師生員工熱烈

參加“北京——莫斯科”的象徵長跑活動，充分說明了中蘇兩國人民的友誼的崇高和偉大。大家都說：“我們

人在北京，心在莫斯科；中蘇兩國人民牢不可破的永恒友誼萬歲！”

爲十月革命節歡呼歌舞

，物化、工藝等單位分別

舉行聯歡茶會和報告會

十一月二日、四日、五日

物化系、工藝系、煉鋼、電

冶教研組和教務處等部門分

別舉行聯歡茶話晚會；采

礦系也于十一月五日舉行報

告會，邀請中國煤矿工業赴蘇考察團副團長、礦業學院

機械系主任湯德全教授向全

系教師報告蘇聯高等教育的情況。

大家熱烈慶賀蘇聯社會主義十月革命四十週年紀念。在聯歡會上，師生歡聚一堂、暢談蘇聯今昔。大家都

為今日蘇聯的每一個偉大成就而感到歡欣鼓舞。

蘇聯留學回國的王筱留、唐仲和、王潤、盧于遠等教師

在會上向師生介紹他們在蘇聯學習時，不論在業務上、政治上和生活上都受到蘇聯人民熱誠的帮助和照顧的感人事例。

力學教研組教師劉熙沖和

普化教研組教師黃樂徽也在會上向大家敘述他們今年赴莫斯科參加世界青年聯歡節時沿途所受到蘇聯人民熱烈歡迎的每一个生动的場面。他們說：一踏進蘇聯的國土，处处就感到無限溫暖；蘇聯是一個好客的國家，蘇聯對我國人民的尊重是筆墨難以形容的。

聯歡會上師生職工表示：通過慶賀十月革命節，要進一步學習蘇聯人民工作的積極性和創造性，努力提高馬列主義，辛勤勞動地建設社會主義的祖國。

學習蘇聯，加強中蘇團結
今晚全院舉行慶祝大會

今天晚上，我院將舉行紀念十月社會主義革命四十週年的慶祝大會。會上除黨委書記高芸生同志報告外；國務院第二辦公室馬建民同志將被邀請到會向大家介紹今日蘇聯高等教育的偉大成就的概況；全國勞動模範郝建秀同志也將在會上和大家見面，談談她赴蘇的觀感。

可以不攻自破。資本主義國家絕對發揮不出這樣大的火力、物力，取得這樣的成果。蘇聯人民以兄弟般的友情，无私的帮助我們建設改進各種事業，我們要認真的學習他們的先進經驗。要好好的做，求得其应有的效果。並要努力不斷的改進，人助自助，追上蘇聯，方不負友人幫助的熱忱。

今日的蘇聯，即是我們所希望的遠景，因此，我們更要珍惜我們的社會主義制度，維護我們共產黨的領導權，絕不容許受到侵奪。

紀念十月革命認真學習蘇聯先進經驗 和蘇聯人民對於科學的革命精神

華鳳誠

使用金屬鋼假頂，使用聯合開井機，使用聯合掘進機，發明水力采煤及排導瓦斯等等。在世界采煤技術上蘇聯已起了革新帶頭的作用。

一九一三年全蘇勘探出的煤礦儲量僅二千三百一十億噸，近年來蘇聯勘探出來的煤礦儲量已較前增加一十四倍。其他如油田鐵礦及有色金屬礦床均有大量的發現。

石油鑽及冶金爐，在資本主義國家的原始材料系來自帝俄，蘇聯對於石油鑽采及冶金方面的发展更不待言。

今天蘇聯的機器製造工業已占世界第二位，每三天的機器出產量等於革命前的全年產量，較一九一三年的全年產量增加到二百倍。全蘇聯工業生產比一九一三年已增加到三十三倍。由於工業迅速的發展，蘇聯出現很多新的城市，僅頓巴斯一區原有五個城市，現已增加到五十

六個城市，四十年來蘇聯新建九百多個城市，較前增加一倍尚多。

蘇聯農業已成為世界上規模最大、機械化程度最高的集體農業；建立了五千七百多個巨大的國營農場及八萬七千多個現代裝備的大型集體農莊。有八千七百四十二個拖拉機站，使用了一百五十八万台拖拉機和九百萬台其他農業機器。

四十年來蘇聯已成為世界上最強大的工業及農業國家，這是由於共產黨的領導及蘇聯勞動人民的努力所取得的勝利，亦足証明社會主義制度的優越性。

蘇聯科學的發展，更是明顯。蘇聯出版書籍占世界第一位，而其中百分之五十九是屬於科學書籍，今年蘇聯培養出的工程師將為八萬人，這種偉大的力量在資本主義國家是不可能實現的。

十月的歌

仇春霖

(一)

十月紅旗世界飛，
和平白鴿舞翩躚；
普天共慶革命節，
福星飛向九重天。

(二)

舉世同歌人造星，
戰爭販子胆戰惊；
來日嫦娥擺瓊筵，
廣寒宮內宴佳賓。

崇高的帮助，难忘的友谊

——节日的怀念和感想

金相热處理教研組 曾紀成

八年来我們祖國所獲得的偉大成就，是和蘇聯人民對我們的帮助分不開的。在我們每一項建設中，差不多都凝結有蘇聯人民勞動的結晶，來中國工作的蘇聯專家對我國的建設也有很大的貢獻，他們的功績將永遠記在我們人民的心中。

今天當全國人民歡欣鼓舞、熱烈慶祝十月革命四十周年的偉大成就的時候，我願意把我所知道的關於蘇聯專家在中國工作的一些片斷寫下來，以表達我對他們的感謝之心。

亞·格·索洛吉辛同志是在我院工作過的一位蘇聯專家，他在中国整整渡過了三年的時間。在這期間內他為我國人民做了很多工作：在他來中國以前，我們全國金相熱處理專業的教師們都不懂得怎樣做“熱處理車間設備”的課程設計和畢業設計；自从索格吉辛專家來了以後，他幫助我們培養了大批師資，才使我們曉得如何指導學生做設計，而各院校熱處理專業也才能夠按照教學大綱的要求開出了“熱處理車間設備”這一門新的課程。由於我院有了大批的接班人，所以在1956—1957學年雖然專家已回國，但我們教研組仍順利地完成了指導120多名學生的課程設計和80多名學生的畢業設計的巨大任務；此外專家對我院及其它幾個院校的金相熱處理教研組的建設工作也有很大的幫助。

索洛吉辛專家表面看來似乎是很嚴肅，其實他是一個熱情的人，他的工作作風是頑強和認真負責的。我是被他培养的一个，我在和他相处的時間中体会到這一點。

在教學上索洛吉辛專家對學生的要求是嚴格的，有時當他發現學生們鑽研得不够或沒有很好地完成學習計劃時，他就会給予严厉的批評；當有些問題若我們下一番功夫可以解決的，他就拒絕回答，誘導我們：“回去再好好的想一想！”

雖然這樣嚴格的要求和严厉的責備，但是隨後總是熱情的指導我們如何改正缺点和克服困難，幫助我們創造性地學習，使我們更有信心地進。

索洛吉辛專家很關心我們如何能快些掌握本領，在培養講課能力方面，他總是亲自指導我們擬訂講課大綱，如何組織教材和確定講課的方式等。當我們進行講課時，他雖然工作忙也抽出一些時間去听课，隨後向我們提出如何改正缺点的意見。

在學習過程中我們有一些進步時，他則鼓勵我們更好地去做；而我們有困難時，他則指示我們克服困難的途徑。例如有一次答疑時，當有人為作業所需的資料在發愁，他关切而又严肃的說：“腦子就是最好的資料。”意思是說應該注意，培养自己的獨立工作能力，使自己懂得怎样從文獻及工廠的技術文件中，將零星分散的東西經過加工整理出所需要的資料來。

索洛吉辛專家的体质不很好，加之工作較繁重，有時容易得病，但是他為了幫助我們，而經常帶病堅持工

作；如：有一次他下廠指導學生实习時，患了重感冒，身體很不舒服，但他仍然亲自指導學生擬訂实习計劃。平常來學校時，往往一連工作幾個小時，不停地有人來找他答疑或討論問題，有時雖然他已經很疲倦，喉頭干了聲音也啞了，但仍然熱情地接待前來找他的學生或教研組的教師們，為他們解答問題。專家對工作認真負責的精神是值得我們好好學習的。

每當我們學習上有了些成就，或教研組的工作由於他的幫助有了改進而向他表示感謝的時候，索洛吉辛專家總是謙虛地說：“這是你們自己努力的結果，沒有你們的勞動將一事無成。”

到現在索洛吉辛專家離開我們一年多了，但他的教導却深深地記在我們的心中。在他回国前他曾經忠告我們要經常記住“學習、學習、

再學習！”這一句名言。我一定要遵照他的指示，注意加強學習，在年長的教師們的指導下及同志們和同學們的帮助下，不斷地改造自己的思想、克服缺點，逐步提高自己的教學水平，爭取做一名又“紅”又“專”的人民教師。

寫到這裡我又回憶起一位蘇聯專家的事跡：

在1953年初春，我遇見了蘇聯派給我國的第一位金屬學專家奧爾洛夫同志，那時他在哈爾濱工業大學工作。

奧爾洛夫專家雖然在我國的時候不久，但却做了不少工作。他曾經幫助過我院及那時的北京工業學院修訂過第一個金相熱處理專業的教學計劃，具體幫助哈工大建立金相熱處理教研室及實驗室，培養了一批師資，同時他還對東北許多工廠給予技術指導，顯然他的任務是相當繁重的。由於他在衛國戰爭時曾在戰場上受過傷，身體不大好，但他從來都是把工作放在第一位，有時雖然他的創傷處發痛，而且痛得很厲害，他却仍然堅持將課程講完後才休息，而不願意因此影響學生的學習。在一次全國性的教學經驗交流會

上，他為了準備報告和問答，而整夜不眠。由於奧爾洛夫專家忘我地工作，子積勞成疾，百醫不治，後這位無產階級國際主義戰士的心臟在中國的土地停止了跳動，為我國的社會主義事業獻出了他的寶貴生命。

奧爾洛夫專家臨終前還念念不忘地提到他的學生和研室的工作。

我國人民為了永遠紀念一位優秀的國際主義者——奧爾洛夫同志的功績，將哈大一個實驗室命名為“奧爾洛夫金相實驗室”。雖然奧爾洛夫專家離開我們了，他的高貴的品質教育着我們，他將永遠活在我們的心中。

資產階級右派分子污蔑他們偉大的盟邦蘇聯，說什麼“蘇聯自私，佔人家的小便宜”，說什麼“蘇聯專家謙虛、學術水平不高……”。上面所列出的活生生的事有力地粉碎了這些謠言。

在紀念十月革命四十周年的時候，我們沒有什麼能更好地表達對蘇聯專家的感激，我們只有以更好地學習蘇聯的先進經驗，作好我們的工作，以實際行動來報答他們的帮助和关怀。

坦率。她在一次來信中說：

“我經常寫信給你是想告訴你，我是怎樣工作和生活的，我對你什麼也不隱瞞好的，壞的都寫。每個人有缺点，我們都年輕，我的任務就是克服缺点，培養定的、嚴肅的、活潑的性——蘇維埃的個性……我已有許多缺点，如驕傲、氣、不勤勉等等，但我想還年輕，還有時間對自己進行工作。”

她也是熱情的社會活動家，她積極參加籌備第六屆世界青年聯歡節的各項準備活動。

她對我國的一切都非常興趣，在莫斯科常參觀有關我國的展覽，有一次在參觀我國手工艺品展覽後，她說：“對貴國文化感到非常滿意，希望更多地了解中國……”。我們相互之間希望能夠見面，最近，她來信中說：“我爭取买到年到中國去旅行的票，時，我們就可以見面了。在偉大的十月革命四十周年紀念的前夕，我送了她藝術照片及有關我國建築的照片，作為對她節日的禮及祝賀，我深信在不久將來，我們一定能够幸福會見。

我的朋友——塔瑪拉

方祖烈

在慶祝十月社會主義革命四十週年時候，我心中深深地懷念着我的蘇聯朋友——塔瑪拉。

她去年剛從莫斯科貿易學院校畢業，現在在莫斯科一書店任經理，並在莫斯科貿易學院上夜大學，她是一位能干、有為、而又開朗活潑的姑娘。

我們的友誼是這樣開始的：56年2月由青年報社轉來了她要求和中國青年交朋友的一封友誼的信，我怀着對蘇聯人民和青年無限熱愛和尊敬，希望更多更深地了解蘇聯人民的生活的激動心情，很快地回了她的信。我們一直保持着通信關係。雖然我們相互間通信時間還不到兩年，但我們之間友誼却已非常深厚了。

一般我們每月通信一次，互相介紹自己學習和工作情況，也談到自己多采的生活，自己的愛好和特長。同時也相互介紹自己祖國在各項建設工作中的偉大成績。我們經常相互鼓勵和幫助，從通信中使我深深地体会到蘇聯人民和青年對中國人民和青年深厚的友誼和愛戴。

有時我們彼此相互贈送禮物，更增添了我們之間友誼的色彩。去年夏天她送來了莫斯科畫冊，國際象棋，蘇聯鋼筆等，在今年春暖花開的季節里，她又送來了莫斯科雄偉建築物及各地名勝古蹟的圖片和照片。

我送給她的禮物有：著名的杭州刺繡，我國的手工業品及北京名勝古跡的圖片和照片。通過禮品的贈送，使我們彼此更深刻的了解到兩個偉大國家的民族傳統及人民的生活。

從塔瑪拉的身上也體現了蘇維埃青年活潑開朗的性格及高尚品質。她有非常廣泛、多樣的愛好。她酷愛文藝，她說：“我希望成為一個‘文學家’，我每天要認識三、四十種文學作品。”她家里藏書有498冊，她已讀過其中50—60%。她準備全部把它們讀完，主要的都是作家的多卷集。此外，還在她的書店里，經常舉辦文學講座及詩歌朗誦晚會，在這些會上她經常作專題的發言，參加晚會的，不僅有蘇聯青年，而且還有各國留學生，其中也包括我國的留學生。

生。

她經常觀看烏蘭諾娃的芭蕾舞表演，她說：“如果把烏蘭諾娃和英國出名的芭蕾舞家巴甫洛娃相比，那烏蘭諾娃才是真正的大鶴。”

她也愛好體育：她是一個“球迷”。莫斯科好的足球賽是少不了她的。她不仅是一個參觀者，而且是一個內行的評論員、熱情的鼓動家。

有一次在觀看吉那莫隊和意大利弗羅倫斯隊足球賽時，她在來信中寫到：“球賽進行得非常緊張，簡直難于描寫，我當然非常希望吉那莫隊贏，我特別喜歡守門員雅申，他的技術很高明，他可以猜出自己對手的意图；但意大利人也踢得非常好，他們彼此之間傳遞的很準確，到我們輸了一球時，大家都非常着急，假如我身邊是陌生人的話，大約我就要被送出球場了，由於緊張我拼命用拳頭打着爸爸和表妹，到最後他們向我宣佈：你太緊張了，下次不和你坐在一起。”

塔瑪拉有着高尚品質，她非常正視自己的缺點，對同志非常的

难忘的友情

懷着崇敬和感激的心情慶祝偉大的十月革命節

章守華

十月革命開創了人類歷史的新紀元，在蘇聯建立了世界上第一個沒有剝削的、勞動人民當家作主的社會主義國家。四十年來蘇聯不僅是全世界被壓迫人民爭取自己解放的光榮榜樣，而且是勞動人民在取得政權後把自己的祖國建設成幸福樂園的光範例。今天世界上將近十億的人民已經解放。在社會主義社會里，解放了的生產力和人類的智慧獲得了高速度的发展，蘇聯的科學技術已經到了世界上最先進的水平，今天蘇聯在人類征服自然的事業中又開創了新紀元，成功地發射了第一顆及第二顆人造地球衛星。這兩顆在宇宙中飛馳的蘇聯人造地球衛星正照耀着世界上每一块地方。

我們的高等教育事業，自從學習蘇聯先進的教育制度及方法以後，也有了蓬勃的發展。鋼鐵學院在1953年到1956年間來了蘇聯人民的使者，以斯濶洛霍多夫同志為首的專家顧問組，金屬熱處理專家索洛基辛同志就是其中的一位。他們指導我們修訂教學計劃及教學大綱，幫助我們籌建實驗室，教會我們做課程設計及畢業設計，指導我們做科學研究，培養

照蘇聯的道路來建設我們的國家。解放後短短的几年里我們已經完成了國民經濟建設的第一個五年計劃。鋼的生產已經增長到五百萬噸；已經建成和正在建造許多以世界最新技術及設備裝備的新型工廠；已經生產出我們久已向往的噴氣式飛機、汽車、大型發電設備、自動機床等等新的機器和工具；已經實現貫通南北交通的理想，建成了橫跨長江的武漢大橋；農業生產已經達到空前的水平。我們在工作中吸收了蘇聯的寶貴經驗，我們的建設成就是和蘇聯共產黨、蘇聯政府和蘇聯人民所給予我們的巨大無私的援助分不開的。

我們的高等教育事業，自從學習蘇聯先進的教育制度及方法以後，也有了蓬勃的發展。蘇聯人民在建設社會主義社會及共產主義社會中已獲得的輝煌成就而歡呼。並祝蘇聯人民在共產主義建設事業中不斷地取得更新的、更巨大的、更驚人的成就，祝蘇聯的科學事業在已往被他們開創了的新紀元的基礎上更加速地發展，祝蘇聯更加繁榮富強！

社會主義國家的科學是為人類服務的

(為慶祝十月革命四十周年而作)

胡庶華

毛主席說：“十月革命一聲砲響，給中國人民帶來了馬克思主義。”從此中國的先進分子學會了用無產階級的世界觀來重新考慮自己的問題。孫中山先生也得出了“以俄為師”的結論。中國人民在中國共產黨和毛主席的正確領導下，經過漫長歲月的鬥爭，終於在1949年取得民主革命的完全勝利，建立了中華人民共和國。到今天，在蘇聯大公无私的帮助下，我國正在突飛猛進地建設社會主義社會；第一個五年計劃勝利完成；在以蘇聯為首的社會主義和平陣營中，我國成為重要的組成部分。

四十年來，十月革命的影響已遍及全球；現在整个人類正處在歷史上一個嶄新的時代，正在進入一個幸福與和平的世界。蘇聯一直是這個和平世界的捍衛者，在五個五年計劃取得了輝煌成就以後，正在迅速地進行第六個五年計劃。目前，蘇聯已有許多重要工業趕上和超過美國。最近在一系列的重要科學發明上，蘇聯都走在全世界最前列。例如，和平利用原子能方面，蘇聯在1954年建立了世界第一座原子能發电站，而且要建立一座更

大的發電250萬瓩的原子能發电站，同時，建立世界第一艘破冰船，世界第一架原子能飛機。1956年蘇聯建造出來世界上最好的“圖—104A”噴氣式客機，今年9月1個月內“圖—104A”飛機創造了十個紀錄。今年8月蘇聯宣佈製成了洲際導彈，10月4日和11月3日蘇聯發射出世界上人造的兩顆地球衛星，它為人類開辟了一個進入宇宙空間的新時代。這些新的創造和發明，對社會主義國家來說，都是為保衛和平反對戰爭而服務的。在促進人類進步，增進人類幸福方面，作了極其卓越的貢獻。

八十年來，新中國的科學事業欣欣向榮，在工農業生產方面，如鋼、鐵、棉、糧的產額，遠遠超過解放前最高產量；在交通、運輸、水利方面，長江大橋的建成，天成鐵路的鋪設，噴氣式飛機和載重汽車的製造，淮河水利和荆江分洪的成就，黃河水利綜合規劃的制定，都是中國歷史上從來沒有過的。隨着經濟高潮的到來，也出現了文化和科學的高潮。單就科學一方面來說：原子能研究已建立起來，自己裝置有能量250萬電子

伏特的高氣壓靜電加速器。蘇聯幫助我國建立的功率7000瓩的重水型原子反應堆和能產生2500萬電子伏特 α 粒子迴旋加速器也將在年內完成，這就使我們自己能造同位素。快速數字電子計算機的部件和元件等方面的試制工作也正在進行中；半導體研究工作，如鎢的高度提純和半導體電子管的試制，都是世界上最新技術，而我們的目的也和蘇聯一樣，都是為了和平建設而不是為了戰爭。所有一切國家的人民革命都是十月革命的繼續，也就是全世界愛好和平的人民在以蘇聯為首的和平陣營中得到幸福的保證。

現在洲際導彈的成功，通過人造地球衛星的發射而獲得證明，好戰野心家們膽敢發動戰爭，就叫他們首先受到懲罰，而我們的和平事業，以及發明創造是無止境的，大有請地球上的人們向地球以外的星球上去開天辟地的可能。今天殖民主義者妄想在地球上到處尋找侵略基地和剝削對象，他們這種日趨沒落的寄生性的腐朽思想，將被社會主義國家為人類謀幸福而蓬勃發展的和平科學事業所粉碎！

正当蘇聯發射的兩顆人造衛星象奇異的神燈環繞著地球，帶給全體進步人類以福音的時候；正当十月革命四十週年來臨的時候，不得不使人沉浸在激動的情緒中，耐心地想一下我們在教學改革中學習蘇聯所取得的成就。

回憶解放前的教學生涯，如同夢魘，那時，高等學校里存在着一套支離破碎的殖民地式的教學制度。解放初期，教學內容還沒有什麼改變，雖然那時教師們也常常討論如何來改革一下，以適應新中國的要求，但是，這些方案却還是被束縛在莫美教學制度和教學內容之下，終無法如願。經過思想改造運動以後，在黨的領導下，進行了院系調整，這才使舊的高等教育發生了變革。

教學改革是在學習蘇聯的基礎上進行的。為了徹底改變過去只培养通才的缺點，設立了各種專業，各專業有它完整的教學計劃和明確的培养目標，這才保證了社會主義建設的需要。在課程設置上，我們將重要的專業課分設幾門功課，使能詳細而深入地掌握專業知識。例如，將過去一門“物理冶金學”分設為“金相學”、“熱處理原理”、“X線學”及“金屬物理”等科。而且還設置了以前從來未曾開設過而為本專業所需要的課程，如車間設備及設計和訓練學生獨立思考能力，保證畢業生有一定水平的“畢業設計”。每門功課都有教學大綱來具體體現每門功課的要求。這樣就改變過去教師任意選材的“自由市場”的現象，充分表現了教學的嚴肅性和計劃性。

在制訂專業的教學計劃和各門功課的教學大綱中，教師們對培养新型的大学生的要求有了很明確的概念。在

掌握蘇聯教材上，无形地使自己的業務水平提高了一步。因為蘇聯教材一般比英美的深而且廣，尤其在蘇聯教科書的編寫上，有着很大的優越性，決非英美教材所能望及的。就金屬學教科書來說，直到現在還沒一本合適的英美教材，而俄文的金屬學教科書却有四、五種之多，而且都有很高的質量。

蘇聯專家的來院指導，更保證了教學改革的順利進行。我們跟專家學做設計，學習

實驗課、习題課、答題、命題和口試、生產實習和畢業實習、設計答辯等各項教學環節。雖然過去做了一些教學工作，可是面對着這些新的教學環節還是茫然不知。儘管在教學改革和學習蘇聯上，存在着或多或少的思想鬥爭，但是在優越的蘇聯經驗前面，在專家的真誠幫助的感受下，絕大多數教師信服地為教學改革和學習蘇聯而辛勤的耕耘着。在學習的過程中，從無知到知，從不會到會，其中不知包含着多少蘇聯友人的感情和勞動！

經過這一系列的學習和改革，使我們的高等教育的面貌發生了根本性的改變，因此在教學效果上有了一個顯著的提高，僅以學生的結業工作——畢

業設計或論文來看，其理論知識和生產知識（尤其是后者）之深和廣決不是在教學改革之前所能想象得到的。

在基本上完成教學改革的今天，回首當年，瞻望將來，不能不遙向我們偉大的蘇聯表示深切的敬意和感謝。蘇聯四十年來輝煌的成功經驗，永遠是我們學習的榜樣。在以後的歲月里，我們應狠狠地改造自己的思想，更好地學習蘇聯，堅決地向着十月革命所照耀的道路邁步前进。

全世界人民在歡笑

索

我歡笑，但不是从小就有
這權利，
往昔，我被憂鬱、痛苦所
困擾，
我憎恨歡笑，因為她屬於
別人，
那些罪惡和鄙陋的靈魂。

如今，我天天在笑，時刻
在笑，
1917年的十月人民獲得了
笑的權利，
呵！十月，歡樂的時代開
始了！
人民到處在歡笑，笑，象
自由的波瀾。

笑，渲染了幸福的雲彩；
笑，激動了平原、山
谷、江河……
呵，笑呵，笑呵！笑的
聲浪
象藍天下白鵠拍打翅膀。

今日，我在歡笑，世界
人民在歡笑，
對着列寧的十月，中蘇
的友誼，
對着自由、幸福和歡笑
的故鄉，
對着你呵，偉大的蘇維
埃聯邦！

向蘇聯專家學習

冶金系 楊永宜

在我向來我國的一些蘇聯專家學習的過程中，我深深感到蘇聯專家的優異品質和工作上的積極性、創造性是值得我們長期在實踐及生活中學習的。

崇高的國際主義，堅強的工作能力

專家對學校工作的關心，是無微不至的；從教學計劃的執行到講課某一章節的內容；從學生的學習成績到生活思想；從教師的進修和科學研究到實驗室的清潔；從教學設備到行政組織工作都很注意。他們對我們的錯誤和缺點非常嚴肅從不放過，另方面又非常尊重我們的組織、文化傳統和各級行政領導直到工友同志。

當我們獲得某些成績時，他們總是最熱心地來繼續鼓勵我們，為了接近我們，有些專家還細心地研究我們的歷史、文化和生活习惯。專家們的行動啟發了我們的責任感：教書決不只是“教書”，還應當是社會主義整個事業的關懷和參加者。

在中國的蘇聯專家都是各自指導一方面（如系或教研組）的工作的，他們每個人都能獨立解決許多具體的教學或組織上的問題。鋼院的教師大多親自看見過他們的工作能力。其次專家的組織紀律性也很強的。我知道我院專家小組對發展全院的主要問題上討論得很認真，對每一個問題的決定毫不猶豫地貫徹執行。這樣堅強的獨立工作能力和工作上的組織性、紀律性是我們教師應該學習的第一點。

對學生全面負責，自我要求嚴格

蘇聯專家對學生的全面負責和資本主義國家教師的僱佣工作方式是截然不同的。專家常常敎導我們說，必須連續觀察並關心學生的成長和活動，了解每個人的長處和缺點，才能作出最確當的敎導和啟發。做過研究生的都知道，專家對我們每個人的特点和學習情況是非常熟悉的。如某事隔很久後，他還記得是何人在何時提出的問題。此外，對教研組其他教師的工作和科學研究內容也掌握很清楚，常常主動提供幫助。例如薩維利耶夫專家是煉鋼專業的，他除了指導煉鋼教研組的繁重工作外，對我們煉鐵教研組的科學研究，實驗室和教師的畢業設計都非常清楚和關心。這種積極主動的責任心在極多數專家的身上都能看到。專家常說，人是最寶貴的財富，教育人的人只有通過自己的活動和對工作及事物的态度才能最深刻地感化學生。教師在某些方面的良好作风應使學生終身不忘並應為學生的榜樣和模範。我想，專家正因為意識到這一切，

所以對自己要求總是那麼嚴格，當我用這些來檢查自己幾年來的工作時，內心总是非常慚愧。

豐富的學識和經驗，謙遜不驕傲的態度

專家不僅精於專業，而且科學基礎很深厚，不僅有理論修養而且有豐富的實踐經驗。但專家的态度是謙虛的。

我們知道，技術是日新月異的，作為一個工程技術方面的教師，必需具有廣泛的科學基礎才能跟上技術的發

展或推動它進步；另一方面又必需自己熟悉生產中的各個環節才能培養領導工業生產的工程師，即是說，他應當既是科學家又是工程師。蘇聯高等工業學校的教師几乎都具有這樣的能力。例如馬漢涅克專家1950年到中國時，因為冶金方面當時只有他一個專家而整個冶金系都需培養研究生，他就在擔任培養自己專業“煉鐵”研究生之外，同時擔起了煉鋼、冶金爐、冶金原理和鐵合金幾種研究生的培養工作。另方面他對工業生產各個環節也是很熟悉的。我院煉鋼專家薩維利耶夫也是這樣

的，既博又精。他的專業是煉鋼，但對煉鐵、軋鋼、機械等專業方面的知識也很懂得。我常想，專家們這種博而精的學識決不是象資本主義國家一些學者只為興趣而求得的，作為一個工程技術方面的教師應該和科學研究機關或現廠領導生產的人有所不同，他們必需達到這樣的水平，即兩者兼有，才能勝任自己的工作。此外，專家非常重視理論和實際的聯繫，他們為了編寫切合中國國情的教材（這種教材如用他們自己的就有現成的），首先深入到全國各個廠礦中去收集資料，

求研究生多搞試驗室工作，重視與現廠及科研機關的聯繫。對於一些未經試驗或生產証實的現象，從不主觀臆斷下結論。我們有些專家輕視生產，或只鑽一門非他不問，或學習漫無边际，不肯對專業上的具體問題深入鑽研的人，應該仔細體會蘇聯專家的教學方法並學他們。

另一個優秀的品質是蘇聯專家都很謙虛，雖然專家學識經驗都很豐富，但他們態度謙遜從不驕傲。他們的謙虛也不是無原則或虛偽的（不象我們有些人的習慣，自己知道並應該說的因為面子關係或別的動機而不說，這不是謙虛而是虛偽）。他們對自己懂得的認為是對的事情很堅持；不懂的就請教別人。這一點也是非常值得我們學習的。

忘我的工作態度和共產主義品德

所有在中國的蘇聯專家都是忘我地工作着，不少專家的健康因此受到影響；只要能幫助中國同志的地方，他們從不計較個人負擔的輕重，這樣的例子非常多，不必一一例舉，在鋼院工作過的好幾個專家就是例子。這種捨己為人的態度正是他們高度共產主義品德的表現。

這種品德表現在其他方面也很突出，他們珍惜我們的建設資金甚至超過我們自己（如在建立實驗室的過程中為節約而指出的意見），尊敬我們的老教授愛護年青一代的成長等等都是不勝枚舉的。

在這偉大的十月革命四十週年的前夕，讓我們細心回憶一下已經離開我們回國的那些蘇聯專家的教益吧！他們是我們做人民教師的全面範例。為了我國的社會主義事業，為了全人類的共產主義事業，我們應下決心好好的向蘇聯專家學習。

◎萬盧布，到一九五七年初即增加到三七億盧布，即增加了二九九〇倍，這一方面反映了蘇聯人民物質生活水平的顯著提高；一方面也反映了他們幫助國家進行建設的熱情的高漲。

列寧和蘇聯共產黨所倡導的節約精神，四十年來蘇聯人民始終不懈，已經成為隨處可感觸得到的社會風氣了。在各個學校里，蘇聯青年經常熱烈地開展各種各樣的節約運動。在烏拉爾格勒斯克省莫洛托夫斯克，今年年中學生們展开了收集廢紙運動，一個月里收集了二十一噸廢紙，這些廢紙估計可以做五十萬本新筆記本，足夠一二〇〇個學生用十年。去年烏拉爾科夫市的少先隊員們發起了收集廢鋼鐵的運動，他們把廢鋼鐵集合成一三〇台拖拉機，送給了開墾荒地的共青團員們。

蘇聯人民生活美好但不奢侈，他們飲食講營養，穿衣講美觀大方，同時個人花錢也很有計劃，大多數都有余錢儲蓄在銀行里，這就可以更多的國民收入投入到擴大社會主義生產中去。例如蘇聯“鐮刀和錘子廠”工長魯瑪諾夫的家庭，由於勤節約，計劃得好，二十年來每月都很多節余儲蓄在銀行里或買公債，很多訪問他的中國同志說：只有勤勞節約才有富裕的生活。節約是為了有計劃地使生活过得更好。

我們解放八 years 來，也獲得了偉大的成就，但畢竟時間還很短，我們還有著長期的艱巨的任務，為了加強社會主義建設，我們應當決心向蘇聯人民學習，學習他們艰苦奮鬥，建國的卓越精神。

(人民銀行海澱區儲蓄處)

偉大十月社會主義
革命40周年萬歲！

ДА ЗДРАВСТВУЕТ
40
ГОДОВЩИНА
ВЕЛИКОЙ
ОКТЯБРЬСКОЙ
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ
РЕВОЛЮЦИИ!



學習蘇聯人民艱苦奮鬥的節約精神

蘇聯人民在建設社會主義的過程中，經歷了許多困難，付出了忘我的勞動。他們在艱難的物質條件面前，節衣縮食，艱苦奮鬥，終於把天堂建築在地球上，締造了今天這樣美好幸福的生活。

實行嚴格的節約，是蘇聯建成社會主義的重要一環。它是蘇聯工業化資金積累的源泉，是偉大衛國戰爭時期鞏固蘇維埃經濟的有效措施。

一九二六年是蘇聯剛開始實行工業化的年代，為了積累工業化的資金，節約問題被特別尖銳地提在

全國人民面前。在一九二六年十月蘇共第十五次代表會議上，着重提出節約問題的嚴重性。指出如果不能嚴格地堅定不移地實行節約制度，要實現國家工人化是不可能的。全體人民響應了黨的号召，在各方面厉行了精簡節約，並收到了顯著的實際效果，一九二七至一九二九兩年內行政管理費用減少了三億盧布，總計在第一個五年計劃期間內，行政管理費只佔全部國家支出預算的百分之五，這對國家工業化的事業是一個不小的幫助。

在工業化初期，蘇聯人民不僅在生產中增產節約，並在各方面的生活中節儉朴儉，以節約的資金來幫助國家進行工業建設。例如一九二七至一九三二年六次的公債發行額是最好的說明，每次公債的認購額都超過了預定發行額。六次公債發行額為七十三億零四百萬盧布，相當於第一個五年計劃對外投資的四十四分之一。在一般的儲蓄以外，人民也給國家在蘇聯人民上以不小的小額。一九二五年存款總額為二一三